



辽源战"疫"之医疗战线篇

守护生命 共战疫情

疫情面前,辽源人民没有退缩,齐心协力、共同抗击疫情,打响了一场轰轰烈烈的辽源

这场辽源战"疫"中,战斗在最前沿,同时也是最危险的就是所有的医护人员。危难关 头,他们义无反顾地冲向最前线。无论是直接与确诊的新冠肺炎患者短兵相接的辽源市胸 科医院,还是深入最基层开展防控排查工作的社区、村乡医生;无论是自告奋勇驰援武汉的 医护工作者,还是那些在疫情期间坚守岗位、保障辽源人民正常就医需求的普通医护人员, 他们用自己的血肉身躯和实际行动,践行着医护工作者治病救人的不变信念

以爱心凝聚力量,共筑疫情防线。疫情发生以来,医护人员用他们的行动守护着辽源 人民,也感动着辽源人民。相信所有辽源人会和这些可爱的医护人员一起,众志成城、共战 疫情,一定能够打赢这场辽源战"疫"。

丹心不改白发新

记东丰县黄河镇新合村村医刘博

"今天感觉身体怎么样,有没有哪里不舒服?"正在外 来返乡人员家中、询问他们的身体状况的东丰县黄河镇新 合村村医刘博,天未亮就忙碌了起来。经过走访排查,他 对新合村务工返乡96人的打工地点、返乡时间、身体状况

今年65岁的刘博干了40年的乡村医生,为了新合村 的百姓多次放弃更好的工作机会。他说:"我走了,新合村 的老百姓怎么办?"虽然他早就到了可以颐养天年的年纪, 但面对疫情,他仍义无反顾地站了出来,守在战"疫"最前

疫情无情,医者仁心。自疫情防控工作以来,刘博和 儿子刘桐望每天挨家挨户宣传防控卫生知识,指导大家如 何消毒,为外地返乡人员测量体温、检查他们的身体状 况。他常说:"村民有需要,我就必须去,要不对不起这身 白大褂。"在这场看不见硝烟的战场上,刘博白发虽存,丹 心不改,仍然在奔波、仍然在路上……

爱岗敬业守初心

记东辽县足民乡卫生院业务副院长王俊



王俊在预检分诊值班

"若有战,召必回,战必胜。"在2020年春节,这是所有 医务工作者许下的铮铮誓言,彰显了白衣战士的英雄本 色。面对疫情,足民乡卫生院业务院长王俊带领全体医 护工作者临危受命,抗击疫情。王俊说他心中唯有一个 信念:"守初心、担使命,做守土尽责的先行者。"

王俊从医20多年,面对疫情,作为业务院长的他根据 实际情况制订了适用新冠肺炎的详细医疗救治方案和应 急预案。由于基层卫生院医护人员少,王俊除了每天开 展日常医疗工作外,还负责24小时预检分诊值班、疫情处 置、防控培训、返乡人员排查随访等工作。

疫情面前,身为医生的王俊虽然知道自己有被感染 的风险,但他依然没有停下前进的脚步,他说:"我是党 员,面对危险时,我应该冲在最前面!"大年初一19时30 分左右,王俊接到村医孙波报告,了解到居住在足民乡解 放村的湖北蕲春返乡人员马某,突然发热38℃,情况不 明。正在带班的王俊立即带领医护人员驱车直奔马某 家,到达后,戴上口罩的王俊交代其他医护人员做好防 护,自己走上前去询问马某病情。在充分了解病情后立 即将其转诊到疫情防控定点发热门诊,指导其家人居家 隔离及消毒等事宜。马某在发热门诊经多次检验结果均 是阴性,转回家中隔离观察。随后,王俊又去马某家中随 访病情、测量体温,并为其做室内消毒处理,叮嘱注意事

在严峻的疫情防控形势下,卫生院成立了党员突击 队,王俊第一个申请参加。为了更好地做好疫情防控工 作,他劝说负责公共卫生业务的妻子一起住在单位,把未 成年的女儿放在姥姥家照看。一天晚上,女儿打来电话 时哭着问他:"爸爸妈妈,你们什么时候回家啊?我想你 们!"坐在办公桌前工作的夫妻二人眼角湿润了,他们已 经有十几天没有回家了。但为了群众的生命健康、为了 打赢疫情防控阻击战,他们必须这么做。战斗在疫情防 控一线的王俊夫妻义无反顾,愿做战"疫"逆行者。

冲锋一线作表率

-记龙山区南康街社区卫生服务中心主任郑海阁

疫情当前,有医术高超、医德高尚者,逆行去了重灾 区;也有坚守本职、不忘初心者,在基层做着防控工作。她 们在人群中穿梭忙碌,无畏又无惧,虽不在一线重灾区,却 奋战在基层抗"疫"一线。

作为一名社区医疗卫生服务人员,南康街社区卫生服 务中心主任郑海阁,既统筹着中心的每一项防控工作,更 积极深入一线、亲力亲为,身体力行诠释着共产党员的责 任和担当。

除夕,本是全家团圆之时,郑海阁为了让同事们过好 团圆年,主动承担了大年三十和正月初一的值班工作。就 在除夕值班当天,郑海阁接到电话通知,有武汉返辽人员

需入户随访测温,郑海阁立即与同事一道进行了入户随访 工作。

作为社区卫生服务中心"领头羊"的郑海阁,没休息一 天,入户随访、火车站值班、协助进行武汉返辽发热居民转 诊转运、护送黑龙江省返辽人员进行核酸检测……在防疫 一线,随处都能看到她的身影。

郑海阁在日常工作中常说:"别拿我当领导干部, 我就是带着大家一起干活儿的。""要让同志们有工作 的积极性,我首先就要作表率。"这就是一名基层医疗 卫生工作者的操守,也是一名共产党员的责任和担



本版稿件由张洪伟 龙海洋 胡鹏飞 提供 本报记者 刘红娇 李锋 王超 祝琪尧 采写 本版策划 咸凯慧



闫秀红入户为村民测量体温

义无反顾上"战场"

-记东丰县南屯基镇卫生院医生闫秀红

"我是一名共产党员,又穿着白大褂,这个时候我不 上,什么时候上?"这是东丰县南屯基镇卫生院医生闫秀红 在向组织请缨战"疫"时说出的朴实而又暖心的话。

正月初二开始, 闫秀红仅靠普通医用口罩防护就与武 汉返乡人员直面接触。对于一名有着二十年防保工作经 验的临床医生,她深知此次冠状肺炎的传染性极强。尽管 没有防护服,但在防控一线她没有退却,她说:"这就是一 场没有硝烟的战争,大战在即,除了义无反顾上'战场'我 别无选择。"

把好疫情防控的第一关,才能从源头控制住潜在的传 染源。入户排查的过程并没有想象中那么顺利,个别武汉 返乡人员情绪比较极端,抵触对其居家隔离的要求。还有 某些返乡人员因担心信息泄露,拒绝提供身份信息及拒接 随访电话,沟通难度很大。面对工作中的诸多困难,闫秀 红逐家逐户地告知居家隔离的重要性及注意事项。通过 耐心细致地沟通,她安抚了武汉返乡人员的不安情绪,最 终得到大家的配合和理解。

为了掌握返乡人员第一手信息, 闫秀红在走访排查的 过程中连续两天中午没吃上饭,有时一天连口水都喝不 上。但她仅用不到两天的时间就走遍南屯基镇9个村,向 公安部门推送湖北及其他地区返乡人员共计17人。此 后,她还对排查出的17名返乡人员定期开展随访,一日两 次到返乡人员家里测量体温。

作为一名医务工作者、一名共产党员, 闫秀红做到了尽 职尽责。但作为妻子、作为一名4岁孩子的妈妈, 闫秀红对家 人是充满歉意的。每次出家门前她都要对儿子说:"儿子在 一枚勋章,到时候妈妈把勋章给你!"儿子每天听到这番话就 给妈妈加油打气。在防疫一线工作的数十天里,她的丈夫接 管了家务,买菜做饭、洗衣带娃……丈夫对她说:"我们是一 家人,无论什么情况我和儿子永远支持你。"丈夫的一席话让 闫秀红心里暖暖的,也让她更加坚定了奋斗在一线的决心。

一片丹心向阳开

-记龙山区向阳街社区卫生服务中心主任宫丽敏

"我们是健康守门人,面对这次疫情,必须冲在前面!" 大年初一,龙山区向阳街社区卫生服务中心主任宫丽敏接 到防疫工作命令后,没有丝毫犹豫,第一时间带领社区卫 生服务中心的同事们奔赴一线。

宫丽敏按照要求,带领同事们为向阳辖区内武汉返辽 人员入户排查测量体温,而此时,她的母亲刚刚过世一 周。危急当前,作为一名一线医务工作者、一名有着20多 年党龄的老党员,她无暇去平复失去母亲的伤痛,擦一把 眼泪迅速进入工作状态。面对有8万余人的向阳辖区,每 天接到上级部门返辽人员的名单都在100人以上。电话 摸排工作看似简单,却并非易事,个别居民一时之间还没 有意识到疫情的严重性,不配合工作人员的工作,有的甚 至恶语相加,年纪小的工作人员直接被骂哭。而上门随访 更是困难重重,返辽人员分布在各个居民小区,要一个接 一个地方跑,没有电梯的居民楼,工作人员只能靠步行上

2月2日,接到上级卫生部门紧急通知,向阳辖区内 出现确诊病例,宫丽敏带队火速赶往现场,那一刻她没有 一丝犹豫,也没有一丝畏惧。在赶往现场的路上,她叮嘱 同去的医护人员一定要做好防护,保护好自己。到达现 场后,她开始有条不紊地与行政社区工作人员解了该疑

似病例人员的活动轨迹、接触人群、现场环境消杀等一系 列工作流程。电梯关停,宫丽敏带领工作人员步行了18 层楼梯,对33户居民挨家挨户测量体温,发放关于新冠肺 炎的介绍、隔离须知等,对居民进行心理疏导,对年龄较 大、重病卧床的单独记录,重点监测。2月9日,另外一名 确诊病例患者所在单元楼相比之前的18层又多了10层

长时间、不间断地承受着巨大的精神和身体压力, 心的所有工作人员渐渐陷入了超负荷状态。看到战 友们一个个身心俱疲,宫丽敏十分心疼,而她能做的只 有冲在最前面。她忍着脚痛,一瘸一拐地上下楼梯,和 同事一起每家每户登记排查,带队到辽源巨峰生化为武 汉疫区送酒精返辽的司机测量体温……同事们看在眼 里,为她的坚强所感动,也为向阳街社区卫生服务中心 有这样的"领头人"感到欣慰,大家纷纷打起精神,继续 忙碌起来。

宫丽敏的白大衣上,一枚党徽熠熠闪光。作为一名党 员、一名医务工作者,人民的健康就是她的初心和使命。 如果问起向阳街社区卫生服务中心的工作人员对她的印 象,"秉公办事""一丝不苟"一定是对她评价的高频词,这 是党交给她的任务,也是她对自己的要求。

抗"疫"日记书热血

记西安区灯塔镇卫生院副院长丛贺东

自新冠肺炎疫情发生以来,西安区灯塔镇卫生院副院 长丛贺东开始了他的防疫日记,记录着他投身抗击新冠肺 炎疫情以来的点点滴滴:

"1月25日,同事们都放弃了休假,主动来到单位。我 们在进入单位前都进行了测温、消毒、更换口罩等防护措 施。"

"2月1日,今天我和张院长、孙院长一起到金河村对 武汉返辽的3人进行测温、登记。'

"2月2日,今天我们一共随访了5个村。中午时还回 趟单位学习新诊疗方案,好给下午要见的村医培训讲解中 医药预防。21时,参加区卫健局召开防控扩大会议。"

连日来的高强度工作,让每位基层医护人员都很劳 累,但丛贺东还是在忙完一天的工作后,坚持记录当天的 工作情况。对于一名医护工作者来说,生命重于泰山,防 疫自当义不容辞, 丛贺东和同事们肩负起全镇23个行政 村村民安全的重任。疫情发生后,他第一时间联系厂家专 门定做了40余套防护服,及时发放到村医及全院医护人 员的手中。农村人员相对分散,他和同事们每天都奔走在 村里摸排情况,大部分时间都在路上。

忙碌是丛贺东和同事们的工作常态,自从新冠肺炎防 控以来,像丛贺东这样的基层医生都没有休息。在灯塔乡 23个村挨家挨户的排查外来人口,对他们进行登记、测温、 随访工作,24小时值班,力保村民的健康。

春节期间,丛贺东还参与了免费线上义诊活动,截至 目前,共为线上517名患者进行中医诊疗,及时为线下咨 询的患者以电话和微信的形式进行跟踪诊治。同时,丛贺 东还为各村村医和院内医护人员进行中医药预防知识培 训,提高其业务能力,使他们在走访时都成了病毒预防的 科普宣传员。丛贺东说:"线上义诊有效解决了患者交叉 感染的问题,在这个特殊时期是解决患者就诊难的有效途 径。作为一名中医,我虽然不能出征武汉,但我同样要竭 尽全力守护人民群众的健康。"

截至目前,西安区灯塔镇没有一例疑似或确诊病例, 这对丛贺东来说无疑是莫大的安慰。有很多像丛贺东一 样的医务人员,他们舍小家为大家,行走在各村的路上,他 们身体力行,用实际行动筑起防控疫情的"铜墙铁 壁",守护着人民群众的健康平安。